

总第10068号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

这是一个叛逆期的小学生和身患重病的妈妈之间发生的故事

翻过那座“山”，打通母子的心海

■记者谢邹翔

在“六一”儿童节即将到来时，杭州新世纪外国语学校五年级学生徐浩文，被中国戏曲学院附中京表专业录取了。中戏附中培养了无数童星，从这里毕业的很多学生已成为当今戏曲事业的中流砥柱，今年，这个专业面向全国招生27个名额，徐浩文是我省唯一考上的孩子。记者联系上浩文的妈妈章彦青时，她说不完的话。

孩子叛逆，母子间隔了一座山

2006年章彦青生了一场重病，可谓是死里逃生捡回一条命，照顾自己都显得力不从心，那时她根本无法顾及到儿子。之后几年的康复期，由于身体的原因更加疏于对孩子的关心和沟通，母子间产生了隔阂。

2010年，浩文开始上小学，缺少家庭呵护的浩文，学习成绩一直在中游浮动，最让章彦青担心的是儿子总跟同学打架，章彦青三天两头要提着水果到学校跟老师、同学和家长道歉。回到家，浩文还会继续跟她顶嘴。

浩文的班主任鲍老师也说，头两年浩文在学校的表现确实很不理想，上课不发言，不按时交作业，不爱跟同学交流，课余时间也不参加课外活动。在学校最出名的就是打架，只要同学轻轻碰一下，他就会大打出手。这么小的孩子一点都不阳光，不活泼。

和儿子沟通，像隔了一座山，章彦青看得见，却无力翻越，走进儿子的心里。

学戏成了母子俩沟通的桥梁

章彦青曾是一个婺剧团的老旦演员，戏曲表演是她最长的，她隐隐感到儿子身上有自己表演艺术的潜质。一次，她突发奇想，不如让浩文试学戏曲，如果儿子对戏曲感兴趣的话，母子俩就能找到共同语言。于是，她三顾茅庐请到了自己的启蒙老师，浙江京剧团的一位武生。

上二年级的浩文已很好强，不易沟通，往往是你要他做的事他不做，你不要他做的事他偏做，要说服他去学戏，章彦青心里没底。一天，晚饭后，章彦青试着问孩子：“你想不想让自己变得更威猛，能凌空翻跟斗，让同学惊讶。”浩文一听，能这么厉害，马上就同意了。

第一次走进练功房，小浩文的眼睛立刻就发出了闪光，章彦青发现孩子在练功房表现出了不同以往的专注和兴趣，她的心定了。

自从浩文学戏后，他跟妈妈之间的对话越来越多，每次从练功房回来，浩文总会和妈妈讲学了什么，老师对他的评价，就连挨了多少打，也会如实汇报。尽管自己身体没有恢复到最佳的状态，章彦青也常跟儿子一起练功，他们一起谈论表演上的细节。

渐渐地，浩文发现，妈妈讲戏和老师讲的都一样，他觉得妈妈很优秀，是他崇拜的偶像。每次跟着妈妈出门，碰到同学或是老师，他会很骄傲地将妈妈介绍给大家。

浩文变了。鲍老师讲起浩文这两年的改变，连连称赞，孩子整个人都不一样了，



生活中的浩文



扮演角色的浩文

他变得很开朗，很积极，也懂得礼貌和谦让，很惊喜他会有这么大的转变。

儿子的坚持打动了母亲

刚学戏，浩文的身体软度完全没开，老师会使劲儿帮他压腿，常常疼哭。加上性格内向，不敢在人多的时候表现自己，所以很多动作做不好。很多次，因为卖力练功而受伤，老师不会因此而放松要求，只要动作不到位，不标准一定会“挨打”。

浩文住校，这几年来，他每天早上5点钟就起床，一个人到学校操场上练习动作，一练就是一个多小时；每天晚

上睡觉还会把腿绑在床梁上压腿，直到天亮。他常在没有垫子的水泥路上练侧翻，头上摔出来一个个小包。

深知学艺的艰辛，心疼儿子的章彦青犹豫了，她问浩文，练功这么苦，要不就别学了。浩文梦想成为舞台上的英雄，他安慰妈妈说，老师帮我把基础打好，以后都会变得容易多了。

本想借学戏，能和儿子多沟通，没想到儿子如此痴迷。章彦青暗下决心，要倾其所有，帮助儿子梦想成真。

亲友眼中的“疯子”

浩文在成长，要学的越来

越多，学习课程花费很高，有一节课要800元钱的学费。无奈之下，章彦青卖掉了市中心的住房，搬到了城郊居住，差价供给儿子学戏。自己的身体要长年康复调理，为了儿子，家中客厅也改成了练功房，便于和儿子一起练功聊戏。浩文要演出了，她更是放下一切，陪伴在儿子身边。

浩文每天要在学校上课，业余时间全部用来学戏。有时候，周末跟外婆住，晚上睡觉孩子背动作要领，嘴里念叨个没完。外婆不停地埋怨女儿，明知学戏这么苦，为什么要让孩子学这些。看着外孙受罪吃苦，女儿要拼命打扑克。

两年捣腾了5300多张信用卡 “9条卡虫”同台受审



图为公安机关从胡瑜民等涉案人员处查获的信用卡

■记者冯伟祥
通讯员翁佳峰

购买他人身份证件，批量购买手机卡，到银行冒领信用卡，然后出售、收购、倒卖信用卡一条龙……来自不同省份的9人在两年内一共捣腾了5300余张信用卡。日前，遂昌法院审结了这起妨害信用卡管理罪案件。

倒卖信用卡赚取差价，2年捣腾了5300多张

9名被告人分别来自浙江、河北、黑龙江、吉林、江西、安徽、河南等8个省份，其中一对辽宁男女系夫妻。

2011年下半年，江山人胡瑜民在上网时发现可以通过倒卖信用卡赚取差价的“商机”。2011年12月，他新注册了一个昵称为“客居天堂”的QQ号，搜索并加入带有“银行卡”、“信用卡”等字眼的

一个QQ群。群里不时有人发出收购信用卡的信息，他便和那人单线联系。找到后，他又在其他群里寻找出售信用卡的人，远在辽宁的张平与他一拍即合。

张平与胡瑜民商定：张平出售信用卡给胡瑜民，价格为普通信用卡90~100元一张、U盾信用卡200~210元一张。

尔后，张平便组织王清喜、于鹏等人帮其办理信用卡，王清喜、于鹏则在网上招聘人员办理信用卡后，持有并将其他人信用卡出售给张平。于燕明知老公张平非法持有、出售他人信用卡，仍为其提供整理表格、接收他人信用卡等帮助。2012年7、8月至2014年5月期间，张平共计从他人处购买信用卡3100余张，陆续出售给胡瑜民。胡瑜民分别在衢州、宁波等地接收信用卡，并将收到的上述信用卡通

提供了7名女性的身份证件，向赵彬彬提供了2名女性的身份证件，向刘成江提供了4名男性的身份证件。

任世兰、赵彬彬、刘成江用他人的身份证件，在金华、宁波地区的多家银行冒领银行卡。他们频频作案，屡试不爽。其中，任世兰在2014年期间骗领信用卡160余张，赵彬彬在2014年期间骗领信用卡40余张，刘成江于2014年4月10日至4月15日期间骗领信用卡18张。

然后，任世兰、赵彬彬再将冒领的银行卡卖给赵姗姗，刘成江将冒领的银行卡卖给刘仁强。

2014年4月15日，任世兰、赵彬彬、刘成江来到中国建设银行金华分行故伎重演，刘成江用名为刘宇的身份证申领银行卡，赵彬彬用名为石诗敏的身份证申领银行卡。

接待他们的银行柜员李燕妮，先后发现这两个申领人与身份证照片不符。警觉的她两次打电话给保卫处，保卫处工作人员分别将上述男女带到保卫处，发现申领人确实与身份证照片不符。接到报警后，警察赶到银行，将这二女一男带到派出所接受调查，从他们身上查获多张他人的二代居民身份证、银行卡。

根据被告人的犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度，法院依法作出判决，对胡瑜民等9名被告人判处6年至2年8个月不等的有期徒刑，分别并处罚金。

一个人骗领了160多张信用卡

赵姗姗、刘仁强向任世兰

付高昂的费用，外婆很心疼。

“有人说我是疯子，说我把钱全花在孩子身上了，自己的身体也不顾了，别人怎么说，我都无所谓。只要儿子快乐地成长，尽情地享受，我愿意。”章彦青说，不想给儿子任何压力，如果哪天儿子告诉自己想放弃了，我也能接受。但现在要尽自己的能力，为儿子创造更好的条件，支持他追寻自己的梦想。

很多亲朋好友都对章彦青的行为表示不解，为她担心，浩文要是以后干别的了，这么多的心血，不是付之东流了。“我不会后悔，至少他有和别人不一样的童年。”章彦青说，不想给儿子任何压力，如果哪天儿子告诉自己想放弃了，我也能接受。但现在要尽自己的能力，为儿子创造更好的条件，支持他追寻自己的梦想。

力排众议 备考中戏附中

如今，小浩文演出有板有眼。生活中的他也像在舞台上，举手投足间有范儿。他已有小有名气了，也能在片场拍戏。

十来岁的孩子是夯实基础、提升技巧的关键时期，浩文对戏曲表演表现出了极大的兴趣和天赋。于是，章彦青又做了一个大胆的决定，让孩子报考中国戏曲学院附中。当时，家人心里都没底，他外公外婆是反对的，他爸爸也犹豫了。家里“吵吵”了一段时间，最终章彦青力排众议，开始每周带着儿子去找老师学习备考。

谁也没想到，在中国戏曲学院附中一场场严苛的考试中，小浩文扎实的功底和超常的淡定自信，让他脱颖而出，一路顺利通过。

儿子也像小棉袄一般温暖

浩文戏，也理解了妈妈的辛劳。他比同龄孩子表现得要成熟细心，说出的话和他的年龄不符。章彦青经常陪儿子出门，浩文抢着拎重物，找位子，买快餐，母子俩更像姐弟。

3月份在北京考试的时候，章彦青突然发烧了，烧到39℃。12岁的小浩文很担心，漆黑的半夜里，跑上陌生的大街找药店，买了药给妈妈服下，但烧还没退。于是他整晚用湿毛巾为妈妈降体温。

到了第二天上午考试，徐浩文没有丝毫倦意，他的表现让章彦青难以相信，“站在考场上，浩文像小棉袄一样温暖。平日里，章彦青精神状态不振时，小浩文还开导妈妈。这总让她觉得心头一暖，感觉儿子也像小棉袄。

9月份，小学还没毕业的小浩文要去北京上学了，章彦青放心了，更欣慰了。

意识流

“再不陪我玩，我就长大了” 呼唤缺席的父爱

■阮向民

陪孩子的任务主要由妻子承担。

“再不陪我玩，我就长大了”——这几天网传一篇小学生的作文引起网友关注。作文的内容大致是说因为父亲是程序员没有时间陪自己玩，本来说好“六一”一起去海洋馆看小海豚的，可是父亲又要加班。作文最后写道：“我想对爸爸说：再不陪我玩，我就长大了。”

“瞬间就想哭”、“想想真的很愧疚”、“一定要多陪孩子”……很多年轻父母看了这篇作文后被戳中泪点，感慨万千。很多网友对作文中这个懂事的孩子却得不到父亲陪伴而唏嘘不已。更多的家长开始反思自己，同样为程序员的一位网友充满愧疚地发帖说，“想想看，还真是的。我家孩子都快上小学了，还一次都没去过他的家长会呢。”

从作文中很多字用拼音代替，可以判断这孩子应该就读小学低年级，其父亲则处于从青年到中年的转型期，这个时期是事业打拼的关键节点，忙是最鲜明的标签。我们可以想像他们肩头的压力有多么沉重，不仅要担当起一个家庭顶梁柱养家糊口的责任，也许还要背着每月数千元的房贷月供，不起早摸黑，不劳碌奔波，怎么扛得起这个家？

《广州日报》的一份调查显示，近七成的爸爸每天陪孩子的时间不足一小时，工作太忙成主要原因。多位受访爸爸表示，陪孩子好好过吧。

由此可见，父爱的确正成为一种常态。而事实是，孩子需要母爱，也需要父爱。美国的一项调查显示：即使孩子是尚处于朦胧状态的婴儿，他也会因为缺乏父爱而出现诸如焦躁不安、夜哭不眠、食欲减退、抑郁易怒等“父爱缺乏综合征”的典型症状。美国婚姻问题专家道格拉斯的调查表明：缺乏父爱的孩子年龄越小，罹患综合症的危险越大。患综合征的孩子，长大后成为穷人的可能性要比一般孩子高5倍，中学辍学率高2倍，犯罪率高2倍，如果是女孩，长大后成为单身母亲的可能性也要高出3倍……

当然，这份调查得出的数据也许并不完全就是事实本身，但至少说明，父爱的缺席，对于孩子的成长有着多大的影响。由此我们需要思考的问题是，执着于“爱拼才会赢”的父亲们究竟设立了一个什么样的标杆？其实很多人的答案中最重要的一部分就是为了孩子，为了孩子的幸福。一方面通过打拼为家庭、为孩子积累了物质财富，另一方面也付出了对孩子精神培育缺失的代价，顾此失彼之余，是否该找到一个平衡点呢？

“再不陪我玩，我就长大了”，这是对缺席的父爱最真实的呼唤。英国文学家哈伯特说过，“一个父亲胜过100个校长”，重温名言，听听孩子的童言无忌，这个“六一”，陪孩子好好过吧。